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das Magnetfeld B ein- bzw. ausgeschaltet wird

die Magnetisierung des Materiestiickes M geandert wird

die WindungsEldchengréfe der Leiterschleife S gesn-
dert wird

deit Abstamd ¥-3 gedndert wird

ist richtig
und 3 sind richtig
und 3 sind richtig
,2 und 4 sind richtig

= alle sind richtig
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53 Die Spannung U an einem Kondensator nehme in 5bhéngigke1§
von der Zeit t bei drr Entladung Uber einen Widerstand wie
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Wie groB ist die Zeitkonstante der Schaltung etwa?

{A)

(B)

(D)

(E)

< 0,5 s

x 1 s
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ist richtig
und 3 sind richtig
und 3 sind richtig
,2 und 4 sind richtig

= alle sind richtig




Aufgabe E3.3

[image: image4.png]71

D)

(A}l (B} (C (E

t, t

Ein Kondensator entlddt sich lber einen Widerstand.
Welche der mit (A) bis (E) bezeichneten Kurven {(vergl.
Abbildung) gibt den zeitlichen Verlauf der Kondensator-
Spannung richtig wieder?

18 Eir Kondensator der Kapazitdt C wird mit der Ladunc &
aufgeladen und von der Spannungsquelle getrennt. Zur
Zeit t = O werden die Anschliisse des Kondensators uber
einen Widerstand R verbunden.

Welches der folgenden Diagramme stellt den zeiitlichen
Verlauf der Spannung an dem Kondensator dur?
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4 Wird ein Kondensator der Kapazitdt C = 1 pF iiber einen Wi-
derstand R = 10 k2 entladen, so sinkt die Spannung am Kon-
densator nach einer Exponentialfunktion der Zeit ab. Der

Bruchteil 1 = 36,8 % der Anfangsspannung ist erreicht nach
der Zeit e

(A) 100 ps
(B) 10 ps
(C) 10 ms
(D) 10 s

(E) 100 s
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Welche Aussage trifft zu?

Der Wechselstromwiderstand eines Ohmschen Leiters
(A) hat ein Maximum bei der Resonanzfrequenz

(B) nimmt mit wachsender Frequenz ab

(C) nimmt mit wthsender Frequenz zu

(D) ist frequenzunabhédngig

(E) hat ein Minimum bei der Resonanzfrequenz

Der Wechselstromwiderstand einer Spule

(A) hat ein Maximum bei der Resonanzfrequenz
(B) nimmt mit wachsender Frequenz ab

(C) nimmt mit wachsender Frequenz zu

(D) ist frequenzunabhédngig

(E}) hat ein Minimum bei der Resonanzfrequenz

Flir sinusfbrmige Wechselspannungen und Wechselstrdme
gilt:

(A) Der Effektivwert ist halb so groB wie der Scheitel-
wert.

(B) Die Kreisfrequenz ist der Kehrwert der Perioden-
dauer.

(C) An einem Kondensator erreicht die Spannung den
Maximalwert frilher als der Strom.

(D) Der Wechselstromwiderstand wird in Analogie zum
Gleichstromwiderstand als Verhdltnis Stromstédrke
zu Spannung definiert.

(E) Die Wirkleistung hdngt von der Phasenverschiebung
zwischen Spannung und Stromstdrke ab.

5 Der Wechselstromwiderstand einer Serienschaltung aus

Kondensator, Spule und ohmschem Widerstand

(A) nimmt im gesamten Frequenzbereich mit wachsender
Frequenz zu

(B) nimmt im gesamten Frequenzbereich mit wachsender
Frequenz ab

(C) hat ein Minimum bei der Resonanzfrequenz
(D) hat ein Maximum bei der Resonanzfrequenz

(E) ist frequenzunabhingig
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(A) Die elektrische Feldstdrke wird in Hz gemessen.

(B) Die elektrische Feldstdrke wird in Kilowatt pro
Meter gemessen.

(C) Die elektrische Feldstdrke wird in V/m gemessen.

(D) Das elektrische Wechselfeld von 50 Hz wechselt 50mal
in der Sekunde seine Richtung.

(E) Kilowatt ist eine Einheit fiir Energie.

— Schutzkontakt 3

Buchsel — — Buchse2

L Schuczkontakt 4

Zwischen jeder der beiden Buchsen einer iiblichen Schutz-
kontaktsteckdose {220 Vv Wachselspannung) und den Schutr-
kontekten herrscht eine spannung von 220 V'

weil
bei einer Schutzkontaktsteckdose mit Wechselspannung ab-

wechselnd Buchse 1 und Buchse 2 gegeniiber den Schutzxon-
takten eine Spannang von 220 V aufweist.
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Welche Aussage trifft zu?
Der Effektivwert einer sinusfdrmigen Wechselspannung ist
(A) der Mittelwert der Spannung {iber eine Periode

(B} der Mittelwert der Spannung {iber eine halbe
Periode

(C) der Wert einer Gleichspannung, die an einem
Ohmschen Widerstand die gleiche Leistung er-
zeugt . '

(D) der Momentanwert der Spannung

(E) der Scheitelwert oder Spitzenwert der Spannung

Der Effektivwert einer sinusfdédrmigen Spannung
{A) nimmt linear mit der Frequenz zu

(B) nimmt quadratisch mit der Frequenz zu

(C) nimmt linear mit der Frequaenz ab

(D) nimmt quadratisch mit der fFrequenz ab

(E) hdngt nicht von der Frequenz ab

Die mittlere elektrische Leistung eines Wechselstromes
Ieff = 1 A, v = 50 Hz an einem ohmschen Widerstand R = 100 Q

ist niedriger als die Leistung eines Gleichstromes
Igleich = 1 A am gleichen Widerstand,

weil

bei einem 50 Hz-Wechselstrom die Ladungstridger alle 20 ms ihre
Flufirichtung &dndern.
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[image: image8.png]144 Fir einen Experimentiertransformator stehen fiinf Spulen
mit folgenden Windungszahlen zur Verfiigung

(1) 500
(2) 1 ooo
(3) 1 200
(4) 10 ooo
(5) 26 000

Welche Kombination zweier Spulen ist geeignet, die Netz-
wechselspannung (220 V) auf 11 V herunterzutransformieren?

(A) 1 und 4 sind geeignet
{(B) 1 und‘5 sind geeignet
(C) 2 und 4 sina geeignet
(D) 2 und 5 sind geeignet

(E) 3 und 5 sind geeignet
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